
Conscripţia urbarială de la 1875 a fost
analizată până în prezent deseori din
perspectivă istorică1, mai puţin etnografică.
Ea a fost analizată ca document istoric ce
urma să stea la baza reglementărilor rapor-
turilor social juridice dintre stăpânii feudali pe
de o parte, iobagi şi jeleri pe de altă parte, în
special în ceea ce priveşte prestaţiile feudale
înscrise (slujbe, daruri, dijme).

Datele furnizate însă de acest important
document, redactat imediat după marea
răscoală condusă de Horea, nu ne prezintă
doar informaţii de natură juridică, politică,
socială, demografică privind locuitorii satelor
transilvane, ci şi preţioase informaţii referi-
toare la modul de practicare a principalelor
ocupaţii tradiţionale2. Astfel, raporturile
juridice în care se găseau ţăranii, fie iobagi,
fie jeleri, cu marii proprietari, sunt completate
cu date referitoare la veniturile (Beneficia) şi
pagubele, lipsurile (Maleficia) economice ale
satelor supuse conscrierii. Textul conscripţiilor
de pe Valea Gurghiului a mai fost transcris
după originalele aflate la Biblioteca
Academiei, Filiala Cluj-Napoca, de Eugen
Mera şi publicate în anuarul Muzeului

Judeţean Mureş3. De conscripţia satului
Topliţa s-a preocupat istoricul clujean David
Prodan4. În ce ne priveşte, am selectat
pentru această lucrare doar răspunsurile la
întrebarea IV privind veniturile satelor, în spe-
cial modul de practicare a ocupaţiilor
tradiţionale, dorind să repunem în discuţie
această problematică a conscripţiei urbariale
de la 1785, care transcende cu mult
preocuparea istoriografică, înscriind-o de fapt
în etno-istorie.

Deşi nu a atins nivelul scontat, această
conscripţie urbarială pe ţară trebuia să-i
servească de temelie reglementării urbariale
promise şi prevăzute după avertismentul dat
de frământările prilejuite de răscoala lui
Horea. Ea s-a proiectat după aceleaşi criterii,
pe baza aceloraşi nouă întrebări, în versiunea
maghiară, germană şi română, dublată de
cea în latină, în funcţie de ponderea
populaţiei maghiare, săseşti sau româneşti a
satului supus conscrierii. Pe lângă întrebările
legate de dijma în uz din Transilvania (şi nu
noua din Ungaria, deşi prin imitare apare
astfel), instrucţiile întocmite, desigur, înaintea
patentelor imperiale de desfiinţare a şerbiei,
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Izvoare etnografice surprinse în Conscripţia urbarială din
1785. Ocupaţiile şi veniturile (Beneficia) satelor de pe
Mureşul Superior şi Valea Gurghiului, comitatul Turda

Résumé
La Conscription urbariale de 1785 a été souvent analysée jusqu'à présent d’une perspective historique, moins stricte-

ment ethnographique.
Le travail peut être encadrée dans le domaine d’ethnohistoire et met en lumière la pratique des principaux métiers

traditionnels, la variété, l’excessivité des tâches du  paysans face au nobles maîtres propriétaires hongrois et leur manque
de corrélation avec les possibilités réelles et les revenus que les terres moins productifs  pourraient apporter dans ces
zones de collines et montagnes. 

Dans cette étude, nous nous référons uniquement à la quatrième question de la conscription, à partir de laquelle
nous avons sélectionné des réponses sur les points suivants (incluent par nous entre parenthèses): les lieux de labour,
les prairies de fauche, les foires, les pâturages et les herbages, le bois de chauffage et de construction, les lieux avec
des glands écrou et de plage, les vergers et les potagers, l'exploitation du sel et son transport à l’aide des rouliers, les
mines/ usines, d'autres possibilités de gagner, le rafting , le charbonnage / le travail avec du chaux, l'eau pour fondre
le chanvre, les moulins et d’autres sources de revenus. 

Le classement des villages présentés de Mureş Supérieur et de la Vallée du Gurghiu, appartenant, en 1785, au comté
Turda, a suivi le critère de la référence alphabétique, en nous référant aux huit emplacements suivants: Adrian, Gurghiu,
Hodac, Ibăneşti, Jabeniţa, Orşova, Solovăstru et Topliţa.

Cuvinte cheie: Mureşul Superior, Valea Gurghiului, comitatul Turda, ocupaţii tradiţionale,
Conscripţie urbarială 

Mots Cles: Mureş Supérieur, Vallée du Gurghiu, comté Turda  métiers traditionnels,
Conscription urbariale
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vorbesc de iobagi şi jeleri (coloni şi inquilini),
clasându-i în şase categorii. Aceasta nu
numai că făcea distincţie între supuşii veşnici
sau ereditari şi cei de liberă strămutare, dar
cunoaşte inquilini şi subinquilini cu casă sau
fără casă, ereditari sau perpetui, adică fără
drept de strămutare5. 

La aceste instrucţii, se anexau aceleaşi
formulare pentru investigarea condiţiilor
economice ale supuşilor, sub aceleaşi titluri
de Beneficia şi Maleficia, dar conscripţia
având evident intenţii urbariale, adică fiscale,
chiar dacă nu au fost declarate oficial astfel,
putea servi acestor scopuri, ceea ce şi
bănuiau ţăranii, neîncrezători faţă de orice
asemenea conscripţii. Din această cauză,
trebuie să avem în vedere şi înclinarea lor
spre declaraţii inexacte, mai ales în ce
priveşte randamentul pământului, calităţile
lui, chiar dacă ne referim la satele montane
de pe Valea Mureşului Superior (zona Topliţei)
sau Valea Gurghiului, unde într-adevăr, era
slab productiv faţă de câmpie; dar chiar dacă
spre exemplu, ţăranii din zona Gurghiului se
ocupau şi cu exploatarea şi cărăuşitul sării,
ajungând la concurenţă cu secuii din zona
Praidului, sau care cărăuşeau de acolo, totuşi,
ei nu declară exploatarea sării la venituri de
teama de a nu fii supuşi la sarcini în plus,
oricum, având destule; se limitează la a
declara doar fântânile sărate, folosite dealtfel
şi astăzi, în memoria colectivă a satelor ele
fiind „pomenite din moşi strămoşi” 6.

În lucrarea de faţă vom trece în revistă
doar răspunsurile la întrebarea IV din
conscripţie, din care am selectat declaraţiile
juraţilor satelor la punctele următoare: locuri
de arătură (1), locuri de fâneţe (2), târguri
(3), păşuni şi râturi (4), lemne de foc şi de
construcţii (6), locuri cu ghindă/jir (8), livezi
de pomi şi grădini de legume (10),
exploatarea şi cărăuşitul sării (12), mine
/fabrici, alte posibilităţi de câştig (13), plutărit
(14), cărbunărit / vărărit (16), apă pentru
topit cânepa (18), mori (19), alte surse de
câştig (15,17). De asemenea, ne-am referit în
primul rând la Venituri „Bunătăţi” (Beneficia),
întrucât există o serie de repetări înregistrate
la partea Pagube, „Răutăţi” (Maleficia),
acestea din urmă intenţionând să le tratăm în
viitor într-un studiu aparte legat de istoria
economică şi socială a ţărănimii din zona
Mureşului Superior. 

Ordonarea satelor prezentate din Mureşul
Superior şi Valea Gurghiului, aparţinătoare la

1785 administrativ de comitatul Turda, a
urmărit criteriul alfabetic, referindu-ne în
acest material la următoarele localităţi cu
populaţie românească: Adrian, Gurghiu,
Hodac, Ibăneşti, Jabeniţa, Orşova, Solovăstru
şi Topliţa. Deşi textul original românesc, scris
însă cu grafia maghiară de către conscriptori
este foarte important şi ar merita un studiu
aparte privind graiul, cunoaşterea exprimării
ţărănimii din acea vreme, am redat şi noi
răspunsurile în grafia românească actuală,
menţinând totuşi pe alocuri forma limbii
române din epocă.

ADRIAN
Venituri (Beneficia)
Locuri de arătură (1) 7
Locurile cele arătoare ale satului acestuia,

care sunt în două fordulaşuri (imaşuri), sunt
de mijloc, nici tocmai de frunte, nici de coadă.
Cine agoniseşte bine şi le gunoieşte face grâu
curat, mai cu seamă săcăreţ (secărică) şi
secară. Se ară cu şase boi, dar mai cu seamă
cu patru. Cum îi şi vremea, când îi roadă bună
sloboade o claie şi două mierţe, dar mai cu
seamă una şi jumătate, şi când îi mai slab
timp şi o mierţă.

Locuri de fâneţe (2)
Satul acesta are puţinel rât de cosit, dar

cât îi, s-ar putea cosi şi de două ori, când s-
ar opri din vreme şi nu l-ar pietri apa, cum de
multe ori varsă afară. Şi când îl coseşte, de l-
ar ţine în oprelişte, să nu -l pască, socotindu-
le astea, s-ar putea cosi şi de două ori.
Fân(ul) care se face îi bun de (pentru) vite şi
de pe un loc (de) două găleţi se face fân de
douăsprezece măji (1 majă = 100 kg). Cum
că n-avem păşune destulă, otavă lăsăm la
marha (vite, animale).

Târguri (3)
Două oraşuri (oraşe) încă sunt unde

chereşcheduim (negustorim, târguim) anume
mai aproape de jumătate de milă (1 milă =
7,585 km) de loc Szás Régen (Reghin),
celălalt de două mile (!?) de loc depărtare
Vasárhellyu (Târgu Mureş) unde tot pe şes
(se) poate mer(g)e.

Păşuni şi râturi (4)
Locul acesta are puţinel hotar de păscut,

dar nu-i destul, şi de aceea în tot al doilea an
dăm tot omu’ care are vite, la domnu nostru
câte o zi de lucru cu palmele pentru că ne
lasă marha de ne paştem în pădurea acea
Domnească care se numeşte Mociar în
hotarul Gurghiului.

Locuri de lemnărit (6)
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Lemne de ipulatur (de construcţii) în
hotaru’ nostru n-avem, dar când ni-i lipsă
Domnu’ nostru dă de aproape. Lemne de foc
avem de aproape câte ne trebuie. Drumul de
unde cărăm nu-i prea bun.

Locuri cu ghindă/jir (8)
În hotaru nostru n-avem pădure unde să

se facă ghindă, nici fag, dar de aproape, în
pădurile cele domneşti este mai în tot anu’ şi
ghindă, şi fag (jir), unde ne putem îngrăşa
porcii. În (pentru) ghindă, de la (pentru) un
porc câte un zlot plătim, în (pentru) fag (jir)
o şuştache (modedă de 6 groşi=20 fileri=20
heleri). Avem în hotaru’ nostru un dărab (o
bucată) de pădure de unde până acum n-o
fost de aceea treabă să ne şi putut îngrăşa
porcii, dar de acum înainte avem nădejdie că
ni-om putea îngrăşa porcii.

Livezi de pomi şi grădini de legume (10)
De lătur(i) (la margine) de sat n-avem

curechişte (vărzărie), nici grădini de himei
(hamei), nici pometuri îngrădite. Fără carele
avem lângă căsile nostie (noastre) unde
sămânţăm şi cureti (varză), pometuri de hălie
(acelea) pădureţe. Avem şi afară undi’s
(sunt). Unde la câmp de oţet cine are mai
multe şi vinde pe bani la Reghin.

Exploatarea şi cărăuşitul sării (12)
N-avem locuri la (îndemână) unde cu

purtatu’ sări(i) să ne c(h)ereşc(h)eduim
(negustorim).

Mine/fabrici, alte posibilităţi de câştig (13)
Sunt meşteşuguri de aproape unde putem

c(h)ereşc(h)eduim (negustorim) anume:
Glăjărie, Cenuşărie, Moară de hârtie, unde de
ducem (transportăm) câte ceva de lipsă la
meşteşugurile acestea, ne plăteşte cu bani,
fără de aceştia, de un dărab de vreme (de o
bucată de vereme) încoace la hadnoju
(locotenenţa, armata) împărătească care
lucră la lemnile cele de tunuri (prelucrat lemn
pentru afet de tun). Cine cu ce munceşte i se
plăteşte, cu un cuvânt, la aceste meşteşuguri
şi fabrici care s-au prenumărat în tăţ (în
toate) ai umblare banilor, care vrea şi poate
lucra.

Plutărit (14)
Şi pe apa Râului (Gurghiu) şi pe Mureş cu

purtatu’ plutelor cine mere poate c(h)ereş-
c(h)edui (negustorii).

Cărbunărit /vărărit (16)
Cărbuni încă ardem şi ducem la Szás

Régen de vândut.
Apă pentru topit cânepa (18)
Ape de ‘muiat cânepă avem destule şi

bune. 

Mori (19)
Mori şi în hotaru’ nostru şi în vecini avem

destule şi ptive (pive)
Alte surse de câştig (15,17)
Putem ţine crâşme în a treia parte a anului

(trecut la punctul 18)
Juraţii:
Fogăraş Constantin, Bogdan Todor, Babuţa

Costin, Vonca Andreca, Oltian Vasilica, Brania
Petre, Pop Chirilă, Cota Ion, Todea Nistor,
Vonca Gavril, Jorza Vasile, Cota Ion jr., Scurt
Gligor

GURGHIU
Venituri (Beneficia)
Locuri de arătură (1)
Locurile cele arătoare a(le) oraşului acesta,

care sunt în două fordulaşuri nici tocmai de
frunte, nici tocmai de coadă. Grâ(u) curat nu
se prea face, dar să face mai cu seamă grâ(u)
săcăreţ şi săcare. Când sunt roade bune de
douăzeci şi cinci de snopi, făcute clăi. Încă nu
sloboade mai mult decât o mierţă. Şi se ară
mai cu seamă cu şase boi, arareori cu patru.
Îs pe şes că gunoi am putea căra lesne, dar
nu mult hăsnuieşte (foloseşte) că-i apătos. 

Locuri de fâneţe (2)
În hotaru’ nostru prea multe râuri nu

avem. Care sunt încă se face pe ele fân cam
sălbatic şi nu se pot cosi de două ori. Şi pe
atâta loc unde ar încăpea opt mierţe de grâu,
nu se face mai mult fân decât două care de
porţie, adică şase măji.

Târguri (3)
Două oraşuri (oraşe) încă sunt unde am

putea c(h)ereşc(h)edui (să negustorim), mai
aproape de o milă de loc Szász Régenu,
celălalt Osorheilyu de trei mile de loc de
departe, tot pe şăs (şes), unde ce am duce
am putea vinde.

Păşuni şi râturi (4)
Hotar de păscut vitele noastre n-avem dar

ne lasă domnu baro(n) Bonemi(s)sza János în
pădure(a) cea domnească care se numeşte
Mociar să paştem vitele noastre şi dăm
domnului toată gazda (cap de familie) câte
două zile de lucru peste an.

Lemne de foc şi de construcţii (6)
Lemne şi de ipulatur (construcţii) şi de foc

în hotarul nostru sunt destule, dar fiind
domneşti, pentru lemnele cele de foc toată
gazda care are doi boi, peste un an dă câte
patru mierţe de ovăs. Lemnele cele de
ipulatur (construcţii) cum poate, cumpără.

Locuri cu ghindă/jir (8)
Oraşul nostru n-are pădure unde să facă
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ghindă, dar sunt domneşti, unde când se face
ghindă dăm pentru un porc câte trei marieşi
(ducaţi, groşi, având pe revers imaginea
Mariei cu Pruncul, monedă în valoare de 60
creiţari sau 1 florin austriac) domnului şi ni se
îmgraşă porcii bine.

Livezi de pomi şi grădini de legume (10)
Alte grădini nici afară din sat nici înlăuntru

în sat n-avem, numai împrejurul caselor
noastre avem, puţinele pometuri şi curechişti
(vărzării). 

Exploatarea şi cărăuşitul sării (12)
De aproape n-avem locuri unde să ne

putem c(h)ereşc(h)edui cu purtatu’ sării.
Mine/fabrici, alte posibilităţi de câştig (13)
Sunt meşteşuguri aproape şi în oraş unde

am c(h)ereşc(h)edui, anume: Glăjărie,
Cenuşărie, Moară de hârtie, unde de duce
cine ce ce-s de lipsă la meşteşugurile acestea
s-ar plăti cu bani; fără de acestea, de un
dărab de vreme încoace, la hadnoju cel
împărătesc care lucră la lemnele cele de
tunuri, cine cu ce munceşte îi plăteşte. Cu un
cuvânt, la aceste meşteşuguri şi fabrici carele
s-au prenumărat, în toate ai umblare banilor,
asta care vrea şi poate lucra.

Plutărit (14)
Şi pe apa noastră a Râului (Gurghiu), dacă

am mere, puţinel c(h)ereşc(h)edat am avea,
dar mai mult cu purtatul plutelor, şi cu boi, şi
cu pălmile sunt, pe Mureş nu prea departe de
aici.

Cărbunărit / vărărit (16)
Cum că n-avem lemne nici cărbun(ărit),

nici var nu ardem.
Apă pentru topit cânepa (18)
Ape de muiat cânepa avem destule şi

bune.
Mori (19)
Mori şi în hotaru’ nostru şi în vecini sunt

destule.
Alte surse de câştig (15,17, 20)
Mai de aproape de Sasz Regen sunt vii,

unde de ar merge cineva ar căpăta bani.
La oraşu nostru, n-avem nici târg, nici

crâşmă, nici loc arător, nici de cosit, nici vii,
dar ţinem crâşmă într-a treia parte a anului.

Avem fântână sărată.
Juraţii:
Cotoi Ilie, Cotoi Gavril, Vasili Lup, C(h)irteş

Ion, Desculţ Andreca, Petra Ion, Chirteş
Gligor, Moldovan Crista, Şipoş Todor, Nemeş
Toder, Stroia Paşc, Ciriac Mihai, Menihart
Mihai

HODAC
Venituri (Beneficia)
Locuri de arătură (1)
În hotaru acesta sunt două fordulaşuri, dar

aş(a) ni de rău hotaru’, măcar să gunoim,
măcar ba, cum că grâu de toamnă nici nu
avem la ce semăna, că ţine apă multă şi pcier
(piere), dar sămănăm primăvara câte o ţâră
(puţin) de grâu şi ovăs. Şi arăm şi cu şase, şi
cu patru boi, pe cumâ-i şi vremea (se ) strică
bucatele (recoltele) noastre, când se face fag
(fiind porci mistreţi !?) şi şorici (şoareci).

Locuri de fâneţe (2)
Râturi n-avem prea multe. Cât fân se face

pe ele îi bun de vite. Dar de două ori nu
putem cosi. Şi se face pe atâta de loc unde
s-ar putea sămăna două găleţi de grâu, două
care de porţie, adică câte şase măji.

Târguri (3)
Târgur(i) mai de aproape avem la Szas

Reghen de o milă şi jumătate de loc de
depărtare, şi Osorhellyu (Tg. Mureş) de trei
milă de loc, unde putem câte ceva tot pe şes
duce şi vinde şi cumpăra.

Păşuni şi râturi (4)
Hotar de păscut vitele avem destul de

mare dar nu-i prea bun, că se face pe el nişte
iarbă sălbatică. 

Lemne de foc şi de construcţii (6)
Lemne de foc şi de ipulat (construcţi) şi de

foc avem destule în hotarul nostru, fără de
acestea avem stăjărişte unde să fac bune
lemne, şi se face şi ghindă.

Locuri cu ghindă/jir (8)
În pădurea cea domnească se face fag (jir)

(d)oar (că) în doi, tzrei (s)au se face, (d)oar
în doi trei şi mai mulţi an(i) nu se face. Când
se face ne lasă domnu nost(ru) baro(n)
Bornemi(s)sza Janos să strângem porci. Când
se face fag mult putem strânge o mie şi mai
mulţi, şi dăm la domnu’ nostru de la tot porcu
câte un petac (monedă în valoare de 5 groşi).
Nouă încă ni se vine de la tot porcu câte doi
petaci şi câte patru cupe de bucate. În
pădurea aceea din stejar a străinilor nu
strângem, numai porcii noştri îngrăşăm. 

Livezi de pomi şi grădini de legume (10)
Alte grădini nici din sat afară, nici în

lă(u)ntru n-avem. Numai pe lângă căsile
noastre ne sămânţăm câte o ţîră de cureti
(varză), şi pometurile încă ni-s pe lângă căs
(case). 

Exploatarea şi cărăuşitul sării (12)
De aproape nu avem locuri unde să ne

putem c(h)ereşc(h)edui cu căratu(l) sării.
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Mine/fabrici, alte posibilităţi de câştig (13)
Sunt meşteşuguri aproape unde de am

putea mere, ni-am putea c(h)ereşc(h)edui,
anume: Glăjărie, Cenuşărie, Moară de hârtie,
unde de duce cineva ce-i de lipsă la
meşteşugurile acestea s-ar plăti cu bani. Fără
de acestea, de un dărab de vreme încoace, la
hadnoju cel împărătesc, care lucră la lemnele
cele de tunuri, cine cu ce munceşte îi plătesc.
Cu un cuvânt, la aceste meşteşuguri şi fabrici
carele s-au prenumărat, în toate ai umblare
banilor, asta care vrea şi poate lucra.

Plutărit (14)
Şi pe apa noastră a Râului şi pe Mureş cu

purtatu plutelor, şi cu boi, şi cu palma, cine
mer(g)e poate c(h)ereşc(h)edui.

Cărbunărit / vărărit (16)
Lemne din care am putea arde cărbuni ar

fi, dar n-am învăţat acela meşteşug.
Pietre de ars var în hotaru’ nostru nu să

află.
Apă pentru topit cânepa (18)
Ape de muiet cânepă avem destule şi

bune.
Mori (19)
Mori care sunt a(le) oamenilor în satu(l)

nostru sunt în hotar nouă, ptive (pive) încă şi
vâltori până la vr(e)o treizeci. Fără de
acestea, şi în vecini avem destule. Hanile
(hainele) încă dintr-a nostru ne facem

Alte surse de câştig (15,17)
Mai de aproape la Szas Reghen sunt vii

unde de ar mer(g)e cineva să muncească
s-ar plăti.

La satul nostru n-avem nici târg, nici
crâşme, nici loc arător nici de cosit, nici vii
săteşti, dar ni-i slobod a ţâne crâşmă într-a
treia parte (a) anului şi miserniţă (măcelărie)
totdeauna.

Juraţii:
Feier Pintie, Farcaş Ion, Pop Login, Man

Ilie, Farcaş Şilip, Tomşa Dănilă, Gorgai Iacob,
Gorgai Ion, Frandeş Iacob, Feier Gligore, Pop
Dănilă, Pop Ilie, Moldovan Lupu, Feier Ion

IBĂNEŞTI
Venituri (Beneficia)
Locuri de arătură (1)
În hotaru’ acesta sunt două fordulaşuri,

dar aşa ni de rău hotaru’ măcar să gunoim,
măcar ba, cum că grâu de toamnă nici nu
avem la ce să semănăm, dar semănăm
primăvara câte o ţâră (puţin) de grâu, şi orz,
şi arăm cu câte patru şi cu câte şase boi,
(după) cum îi şi vreme(a). 

Locuri de fâneţe (2)
Râturi n-avem prea multe. Cât fân se face

pe ele îi bun de vite. Dar de două ori nu
putem cosi şi se face pe atâta loc unde s-ar
putea semăna două găleţi de grâu, două care
de prţie, adică şase măji de fân.

Târguri (3)
Târguri de aproape avem la Sasz Regenu

de o milă şi jumătate de loc de departe,
Osorhellyu de trei mile de loc pe şes, unde
putem câte ceva vinde şi cumpăra.

Păşuni şi râturi (4)
Hotar de păşuni mai că n-avem până când

se slobod ţarinile, dar bun că locul îi sărat.
Lemne de foc şi de construcţii (6)
Lemne şi de ipulatur, şi de foc avem în

hotarul nostru din pădurea cea domnească,
fără de aceasta avem şi sătească o ţâră de
stejar. Taie şi pe seama curţii când le trebuie
din ea.

Locuri cu ghindă/jir (8)
În pădurea acea domnească se face fag

unde ne lasă domnu nostru să strângem
porci. Când se face fag mult putem să
strânge câte o mie de porci, când se face mai
(de) mnişloc (mijloc n.n.) câte opt sute. Şi
dăm la domnu nostru de la tot porcu cvâte un
petac, nouă încă ni se vine de la de la tot
porcu câte cinci, şase petac, fără de aceasta
de la patru porci o mierţă de bucate.

Livezi de pomi şi grădini de legume (10)
Alte grădini di sat afară n-avem, ne

sămănăm câte o ţâră de curechi şi pomăturile
încă ni-s pe lângă case.

Exploatarea şi cărăuşitul sării (12)
De aproape nu avem locuri unde să ne

putem c(h)ereşc(h)edui cu căratu(l) sării.
Mine/fabrici, alte posibilităţi de câştig (13)
Sunt meşteşuguri aproape unde am putea

c(h)ereşc(h)edui anume: Glăjărie, Cenuşărie,
Moară de hârtie, unde de duce cine ce ce-s
de lipsă la meşteşugurile acestea s-ar plăti cu
bani; fără de acestea de un dărab de vreme
încoace, la hadnoju cel împărătesc care lucră
la lemnele cele de tunuri, cine cu ce
munceşte îi plăteşte. Cu un cuvânt, la aceste
meşteşuguri şi fabrici carele s-au prenumărat,
în toate ai umblare banilor, asta care vrea şi
poate lucra.

Plutărit (14)
Pe apa noastră a Râului, prea mult

c(h)ereşc(h)edat cu purtatu plutelor n-avem,
dar cine şti şi îi om de acea treabă, de duce
lemne de ipulatur din munte până aici, le
plătesc cu trei marieş la doi oameni.

Cărbunărit /vărărit (16)
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Lemne din care am putea arde cărbuni ar
fi, dară n-am învăţat acel meşteşug. Pietre de
var la hotaru’ nostru nu se află. 

Apă pentru topit cânepa (18)
Ape pentru muiat cânepa avem destule şi

bune.
Mori (19)
Mori şi în hotaru’ nostru şi vecin avem

destule, afară de acestea sunt vâltori şi ptive
(pive) din care putem c(h)ereşc(h)edui,
aproape de o sută, de pe acestea cinie’s care
(fiecare) plăteşte domnului câte un huşoş (20
creiţari).

Alte surse de câştig (15,17)
Mai de aproape la Szas Regen sunt vii,

unde de ar merge cineva să muncească s-ar
plăti, dar fiind o milă şi jumătate de loc de
aici, nimeni nu mer(g)e.

La satul nostru avem două mori săteşti,
una cu două pietre, alta cu una, pentru care
de la şase pietre câte doi zloţi (1 zlot = 1
florin austriac = 60 creiţari) dăm domnului
într-un an, dar fără de aceştia n-avem la satul
nostru nici târg, nici crâşme, nici loc arător de
c(h)ilin (separat), nici de cosit, nici vii săteşti,
dar ţinem totdeauna misăruşiţă (măcelărie) şi
crâşmă într-a treia parte a anului.

Juraţii:
Suciava Timoce, Todoran Lupu, Gliga

Iacob, Gliga Nistor, Bota Lup, Todoran
Crăciun, Galaţa Petră, Cofar Vasile, Gliga
Vasilie, Todoran Simion, Gliga Toma, Gliga Ion

JABENIŢA
Venituri (Beneficia)
Locuri de arătură (1)
Locurile cele arătoare satului acestuia, care

sunt în două fordulaşuri, îs de mnişloc
(mijloc) nici tocmai de frunte, nici tocmai de
coadă a căruia două părţi sunt mai slabă şi o
parte mai bună. Cine agoniseşte bine, şi le
gunoieşte face şi grâu curat, mai cu seamă
săcăreţ şi săcară. Se ară şi cu şase, şi cu
patru boi (după) cum (î)i vremea. Cându-i
ro(a)dă bună sloboade claie din douăzeci şi
cinci de snopi făcută şi două mierţe, dar mai
cu seamă două mierţe. 

Locuri de fâneţe (2)
Satul acesta are puţinele râturi şi locuri de

cosit, acelea încă nu-s prea bune, care-s mai
bune şi cam pe şes se fac pe ele câte două
care de porţie de fân, adică şase măji care-s
cam pe deal să face câte un car de porţie
adică trei măji. 

Târguri (3)
Două oraşuri (oraşe) încă sunt unde am

putea c(h)ereşc(h)edui mai aproape de
jumătate de milă de loc Szas Reghenu,
celălalt M(aros)Vasarhellyu (Tg. Mureş) de
două mile de loc de depărtare, tot pe şes
poate omul mer(g)e unde ce am duce am
putea vinde. 

Păşuni şi râturi (4)
Locul acesta are puţinel hotar de păscut,

numai de porci şi de vite dar vitele noastre le
paştem în pădurea aceea domnească care
(se) numeşte Mociar, în hotarul Gurg(h)iului
aproape de satul nostru şi dăm la domnu(l)
baro(n) Bornemi(s)sza Janos până în luna lui
august câte un lucrător de la o gazdă, de aici
înainte de către toamnă, când nu-i ghindă, iar
câte un lucrător până în Sânmihai (8
noiembrie). Hotaru’ cătu-i, îi bun de păscut
fiind sărătur(ă).

Lemne de foc şi de construcţii (6)
Lemne de fag şi de ipulatur şi de foc avem

în hotarul nostru.
Locuri cu ghindă/jir (8)
În hotaru’ nost(ru) avem puţâniel pădure

de fag, putem îngrăşa porci(i) noştri, aproape
încă sunt păduri domneşti, şi de fag şi de
stejar unde când să face ghindă la Mociar, ne
putem porci pentru trei mărieşi băga, la ghin-
da (jirul) aceia de fag pentru un petac.

Livezi de pomi şi grădini de legume (10)
Dielătur (la margine) de sat n-avem

curetiştie (vărzărie) nici grădină de himei
(hamei), nice pometuri îngrădite, fără care
avem lângă casele noastre unde ne semănăm
cureţi (varză).

Exploatarea şi cărăuşitul sării (12)
N-avem locuri (la) îndemână unde cu

purtatu sării să ne c(h)ereşc(h)eduim. 
Mine/fabrici, alte posibilităţi de câştig (13)
Sunt meşteşuguri de aproape unde ne

putem c(h)ereşc(h)edui anume: Glăjărie,
Cenuşărie, Moară de hârtie, unde ducem câte
ceva ce-s de lipsă la meşteşugurile acestea,
ne plătesc cu bani; fără de acestea de un
dărab de vreme încoace, la hadnoju
(locotenent) cel împărătesc care lucră la lem-
nele cele de tunuri (afet), cine cu ce
munceşte îi plăteşte. Cu un cuvânt, la aceste
meşteşuguri şi fabrici carele s-au prenumărat,
în toate ai umblare banilor, asta care vrea şi
poate lucra.

Plutărit (14)
Şi pe apa noastră a Râului şi în vecini pe

Mureş cu purtatu’ plutelor cine mer(g)e şi
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poate c(h)ereşc(h)edui şi cu boi şi cu palma.
Cărbunărit / Vărărit (16)
Lemne din care am putea arde cărbuni

puţinele avem, nici că n-am învăţa acela fel
de meşteşug. Pietre de var nu se află în
hotaru(l) nost(ru), dar este fântână sărată.

Apă pentru topit cânepa (18)
Ape de muiat cânepă avem destule şi

bune.
Mori (19)
Mori şi în satu’ nostru, şi în vecini avem

destule şi de ptive (pive), fără de acesta
putem ţâne crâşmă în a treia parte a anului şi
misărniţă (măcelărie).

Alte surse de câştig (15,17)
Mai de aproape de unde ne-am putea

c(h)ereşc(h)edui vii mai mar(i) şi mai bune îs
la Szas Reghen. 

În (hotarul) satului nostru nu avem nici
târg, nici crâşme, nici loc arătător, nici de
cosit, nici vii săteşti, dar hanie (haine) ne
facem dintr-a nostru. 

Juraţii:
Pop Lupu, Fola Iacob, Palaghia Ştehan,

Roşca Toma, Borda Mitră, Ciorba Ion, Ciorba
Simion, Zuga Vasile, Moldovan Todier, Zuga
Gora, Blaga Irimie 

ORŞOVA
Venituri (Beneficia)
Locuri de arătură (1)
În hotaru’ acesta sunt două fordulaşuri,

dar aşa ni-i hotaru de rău că grâu de toamnă
nici curat, nici mestecat nu să face, n-avem
(şăsuri) şesuri, tăt (tot) dealuri, care şi de am
gunoi nu-i hasnă (folos), că ploile le spală,
nici că unele a le gunoi încă nu putem pentru
dealuri; dar semănăm câte puţinel grâu de
primăvară şi mai cu seamă ovăs.

Locuri de fâneţe (2)
Satul acesta râturi nu are, dar cosim cam

de pe dealuri şi în tufe, unde de pe atâta loc
unde ar încăpea două găleţi de grâu nu
putem mai mult cosi decât un car de porţie de
fân, adică câte trei măji, acela încă cum îi în
munte cam sălbatic. 

Târguri (3)
Oraş mai de aproape avem Szasz Regenu

de o milă şi jumătate de loc depart(are) pe
şăs (şes), unde ce am duce s-ar putea vinde.

Păşuni şi râturi (4)
Locul acesta prea mare hotar de păscut

marha (animalele, vitele) n-are până să
coseşte. După cosit se mai lărgeşte locul şi
avem şi sărătură în hotar. 

Lemne de foc şi de construcţii (6)
Lemne şi de stejar, puţânele a besărici(i) în

hotaru’ nostru, dar de fag săteşti şi de
ipulatur (de construcţii) şi de foc avem
destule. 

Locuri cu ghindă/jir (8)
În hotaru’ nostru avem puţintel pădure şi

de stejar a besăricii (bisericii), unde când se
face ghindă şi îi roadă bună, de câte o gazdă
câte doi porci îşi îngraşă pentru care dăm
bisericii de pe un porc câte doi potor (potor =
polturac = poltură, monedă de bronz şi de
argint folosită de la Francisc Rákóczi II
încoace). Sunt iar în hotaru’ nostru păduri
domneşti de fag unde unde când îi roadă
bună, ne lasă domnu(l) baron Bornemi(s)sza
Janos şi băgăm câte şapte sute de porci şi a
străinilor şi ne plătesc trei şuştaci de pe un
porc şi două cupe de cereale dăm domnului
nostru de pe un porc pentru pădure un petac. 

Livezi de pomi şi grădini de legume (10)
De lături de sat n-avem curetişte (vărzărie)

nici grădini de himei (hamei) nici pometuri
îngrădite, fiecare avem împrejurul caselor
noastre.

Exploatarea şi cărăuşitul sării (12)
N-avem locuri (la) îndemână unde să

putem c(h)ereşc(h)edui cu purtatu(l) sării.
Mine/fabrici, alte posibilităţi de câştig (13)
Sunt meşteşuguri de aproape unde cine ar

lucra ar putea c(h)ereşc(h)edui anume:
Glăjărie, Cenuşărie, Moară de hârtie, unde de
duce cineva ce-s de lipsă se plătesc, fără de
acestea de un dărab de vreme încoace, la
hadnoju (locotenent) cel împărătesc care
lucră la lemnele cele de tunuri (afet), cine cu
ce munceşte îi se plăteşte; cu un cuvânt, la
aceste meşteşuguri şi fabrici carele s-au
prenumărat, în toate ai umblare banilor, cine
vrea şi poate lucra.

Plutărit (14)
Apă în hotaru’ nostru unde să putem

c(h)ereşc(h)edui cu purtatu(l) plutelor nu
este, dar cine a învăţat meşteşugul acela pe
apa Mureşului şi a Râului de aproape poate şi
cu vitele şi cu purtatul plutelor c(h)ereş-
c(h)edui, dar noi nu suntem învăţaţi. 

Cărbunărit / vărărit (16)
Lemne din care am putea arde cărbuni

avem, nici n-am învăţat acel fel de meşteşug:
Pietre de var în hotarul nostru n-avem.

Apă pentru topit cânepa (18)
De muiat cânepă apă avem destule şi

bune.
Mori (19)
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Mor(i) şi în hotaru’ nostru şi în vecini avem
destule şi ptive (pive). Stavile ni-i facem dintr-
a nostru.

Alte surse de câştig (15,17)
Mai de aproape unde poate omu(l)

c(h)ereşc(h)edui îs la Szasz Regen vii mai rar
şi mai bune.

Juraţii:
Morar Flora, Zoltan Gligor, Zoltan Ştefan,

Bloş Irimie, Suci Andreca, Moldovan Andreca,
Morar Ilie, Bloşm Nieculai, Zoltan Urs, Cota
Simion, Cota Todie, Bloş Dumitru

SOLOVĂSTRU
Venituri (Beneficia)
Locuri de arătură (1)
În hotaru’ acesta sunt două fordulaşuri şi

se face grâul curat dar mai cu seamă
mestecat cu secară şi se face şi secară. La
arat prindem şase boi dar şi cu patru încă
putem. Când umblă vreme bună, sloboade
claia două mierţe, (dar) mai cu seamă una.
Hotaru nu-i nici prea bun, nici prea rău,
numai de mişloc (mijloc) de gunoit lesne
pretutindeni. 

Locuri de fâneţe (2)
Râtur(i) n-avem prea multe, cât fân se face

pe ele e bun de vite şi se face pe atâta loc
unde s-ar putea sămăna opt mierţe de grâu,
patru care de porţie, adică către douăspre-
zece măji. Otavă nu putem face şi când ar
rămâne ne mâleşte. Pentru că hotaru’ ni-i mic
şi n-avem unde paşte, cată(m) (căutăm) să le
paştem locurile acelea.

Târguri (3)
Târguri mai aproape avem la Szas Regenu

de un ceas şi jumătate departe, Osorhellyu
(Tg. Mureş) două mile de loc unde putem
câte ceva vinde şi cumpăra. 

Păşuni şi râturi (4)
Hotar prea mult unde să se pască vitele n-

avem, dar aici de aproape în pădurea cea
domnească a domnului baro(n) Bornemi-
(s)sza Josef ne lasă vitele pe plată. Secerăm
o sută şi cincizeci de clăi de grâu şi dăm
patruzeci de cosaş, până în luna lui august,
de aici înainte până în toamnă, iar mai pe
uşor cum ne putem tocmi. La domnu’ baro(n)
Bornemi(s)sza Janos iar câte un lucrător, de
aici înainte cum ne putem tocmi, mai pe uşor,
pentru că apoi şi hotaru’ nostru să sloboade.
Hotaru câtu-i îi bun de păscut. Sunt şi
sărătur(i).

Lemne de foc şi de construcţii (6)
Lemne n-avem nici de foc, nici de ipulatur

(construcţii). Din pădure(a) cea domnească

care se numeşte Mociar ne dă o plată într-
această formă cum că cine cu câţi boi cară, cu
atâţia să are într-o zi şi cine n-are boi cu
palma în două zile să lucre. Ni-e slobod în
şase săptămâni într-o zi la pădure şi atunci
încă numai lemne uscate slobod să aducem.
Satul încă are o ţâră de pădure slabă, dar
până acum n-am luat alte hasne (beneficii,
foloase) fără de îngrădit şi de tocmit drumuri,
de ipulatur (construcţii) lemne ni-o dat până
acum domnu’ nos(tru) de (din) munte. 

Locuri cu ghindă/jir (8)
Este pădure domnească aproape de satul

nostru unde dacă ne dăm porcii la ghindă se
îngraşă, plătim pentru un porc trei marieş; iar
este şi altă pădure domnească de fag, acolo
încă ni se îngraşă porcii şi plătim pentru unul
un petac.

Livezi de pomi şi grădini de legume (10)
Alte grădini din sat afară n-avem numai pe

lângă casele noastre, ni-e semănăm câte o
ţâră de cureti (varză), şi pometurile încă ni-s
pe lângă căsi (case). 

Exploatarea şi cărăuşitul sării (12)
N-avem aproape de noi locuri unde să

c(h)ereşc(h)eduim cu căratu(l) sării.
Mine/fabrici, alte posibilităţi de câştig (13)
Sunt meşteşuguri de aproape unde ne

putem c(h)ereşc(h)edui anume: Glăjărie,
Cenuşărie, Moară de hârtie. Prăvărie unde de
ducem câte ceva ce-s de lipsă la meşteşu-
gurile acestea, ne plătesc cu bani. Fără de
acestea de un dărab de vreme încoace, la
hadnoju (locotenent) cel împărătesc care
lucră la lemnele cele de tunuri (afet), cine cu
ce munceşte îi se plăteşte; cu un cuvânt, la
aceste meşteşuguri şi fabrici carele s-au
prenumărat, în toate ai umblare banilor, asta
care vrea şi poate lucra.

Plutărit (14)
Şi pe apa noastră a Râului şi pe Mureş cu

purtatu’ plutelor cine mer(g)e să poate
c(h)ereşc(h)edui.

Cărbunărit / vărărit (16)
Cum că pădure n-avem nici cărbune nu

putem arde, nici var.
Apă pentru topit cânepa (18)
Ape de muiat cânepa avem destule şi

bune. 
Mori (19)
Mori şi în hotaru’ nostru şi în vecin(i) avem

destule.
Alte surse de câştig (15,17)
Mai de-aproape de unde ne-am putea

c(h)ereşc(h)edui îs la Szasz Regen mai rar şi
mai bune vii.
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La satu nostru n-avem nici târg, nici
crâşmă. Nici loc arător de c(h)ilin (separat),
nici de cosit, nici vie.

Juraţii:
Şerbănaţ Truţa, Jorjica Onia, Jorjica

Diordie (Gheorghe), Zahan Ion, Şerbănuţ
Nieculai, Bogdan Todier, Robaca Onia,
Bogdan Onia, Pescăruş Ion, Danc Lupu, Danc
Pavel, C(h)erec(h)eş Toma, Şerbănuţ Todier. 

TOPLIŢA
Beneficia (Venituri)
Locuri de arătură (1)
Pe hotaru’ nostru pământurile cele

arătoare ni’s slabe. Grâu (nu ) se face de
toamnă fără numai de primăvară şi cu greu se
ară că ’s pietroase pământurile şi tot prin
dealuri pietroase, plugu’ tot în putere trebuie
ţinut şi culcat, să nu scape, fără şase boi nu
putem ara.

Locuri de fâneţe (2)
Fânarele noastre cele de prin râturi şi cele

(de) prin grădini ni’s bune şi avem hasne
(beneficii, foloase) bune, şi cele (de) prin
grădini putem cosi de două ori, de îngrăşat
vite îs bune, iar funaţile (altele decât) cele din
grădini îs bune dară de două ori nu le putem
cosi, că otava de ce trebuie nu se face, şi din
loc unde s-ar putea semăna două găleţi de
grâu pe atâta loc se face fân de trei maje,
acestea în grădini, şi în râturi lângă Mureş dar
aicea pe maluri (?) numai de o majă se face.

Târguri (3)
Oraşuri (oraşe) avem,  dară unu’ i la Szás

Régen  (Reghin) de opt mile de loc, alt oraş
avem la Sent Miklos (Gheorgheni), de tr(e)i
mile de loc, cu care nici la unu nu putem
mer(g)e pentru (din cauza) munţi(lor), fără
numai cu cai putem umbla…şi cu cai cum e
nevoie.

Păşuni şi râturi (4)
Locuri de păscut vite avem destule, şi

bune, şi de îngrăşat iar bune (aşa în-) cât mai
bun loc nu trebuie şi mai larg.

Lemne de foc şi de construcţii (6)
Lemne de toate felurile avem destule şi

slobode, nu ne opreşte nimeni.
Locuri cu ghindă/jir (8)
Păduri unde să facă ghindă n’avem (în

schimb aveau de fag pentru jir suficient- n.n.)
Livezi de pomi şi grădini de legume (10)
Nice pomicole nu-i pe hotarul nostru (nici)

de himei, curechi (varză), puţinel…se face.
Exploatarea şi cărăuşitul sării (12)
N’avem aproape locuri de sare prin care

ne-am putea dobândi bani.
Mine/fabrici, alte posibilităţi de câştig (13)
Alte meşteşuguri pe hotaru’ nostru nu-s,

nici aproape la vecini, fără aici pe hotaru’
nostru (unde) este Firasto (Fierăstrăul)
împărătesc. Cine merge a lucra acolo în toate
zilele capătă bani.

Plutărit (14)
Avem apa Mureşului în sat pe care apă

umblăm cu plute, ducem plute şi pe sama
noastră şi pe seama altuia, şi căpătăm bani;
de n’ar fi apa Mureşului n’am putea trăi , dară
cine îi harnic a face plute şi a purta plutele
capătă bani de trăit.

Apă pentru topit cânepa (18)
Ape de topit cânepa avem destule.
Mori (19)
Mori avem în sat destule.
Alte surse de câştig (15,17)
Nici târg, nici crâşme, nici locuri de arător,

nici cositor n’avem de unde ne-am putea face
bani.

Juraţii:
Teslovan Juvonytze (judex pagi); Vulkan

Arszintie, Antal Simion, Trutza Mihăilă;
Seniores Pagis: Bukur Ionaş, Natye
Juvonytze, Puy Petre, Vodă Jovan, Moldovan
Szimion, Bobrik Iakob, Natye Luka, Dusa
Vaszile, Moldovan Kretzun, Puy Gavril, Vulkan
Jakob

*
*    *

Informaţiile de sub titlurile de Beneficia nu
fac decât să sporească imaginea asupra
inegalităţii de stare, de condiţii, de existenţă,
de inechitate a sarcinilor ţăranilor, impuse
chiar dacă nu erau cuprinse până la 1785
într-un urbariu. Inegalitatea în distribuţia
pământului arabil e sporită considerabil de
inegalitatea lui calitativă. Desigur că con-
trastul este mult mai mare între satele de
câmpie şi cele de deal sau munte, între
pământul productiv şi cel neproductiv (dar
situaţia din satele de câmpie ne propunem să
o analizăm comparativ cu prilejul altei
lucrări)8. 

După declaraţiile ţăranilor, abundă terenul
slab productiv, pietros, spălat de ploi, greu de
îngrăşat (gunoit), cu productivitatea scăzută,
nesigură. În conscripţia urbarială de la 1785,
dacă la o extremă, în pământul cel mai bun,
îngrăşat, în situaţiile cele mai favorabile, pro-
ductivitatea se putea ridica până la şase la
unu, la cealaltă extremă, ea era minimă.
(interesul fiind deseori de a declara
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productivitatea mică sau deficitară), cu
productivitatea scăzută. Media era între doi şi
trei la unu. Puteau fi situaţii deseori cu
productivitatea şi mai mică, sau nu de puţine
ori, la deal şi munte, abia dacă se scotea
sămânţa în anii cei mai dificili.

În ceea ce priveşte fânaţul, se reduce la
puţin locurile unde acesta putea fi în mod
obişnuit cosit de două ori. Preponderent era
fânaţul care se cosea o singură dată pe an,
otava fiind de obicei în cantitate mică şi lăsată
pentru păşunat. Chiar dacă declaraţiile
juraţilor sunt interpretate uneori ca fiind
relative, porneau totuşi de la unele realităţi,
de care nu se puteau depărta prea mult9.

În zona la care ne referim, a Mureşului
Superior, iobagul trebuia să completeze
cultura pământului cu felurite alte mijloace de
existenţă: creşterea animalelor, pădurăritul,
plutăritul, cărăuşitul, mici meşteşuguri, şi alte
slujbe ocazionale plătite. Satele de pe Valea
Gurghiului aveau posibilităţi privind valorifi-
carea unor produse mai ales la pieţele din
Reghin şi Tg. Mureş; doar ţăranii din Topliţa
declară conscriptorilor că nu au târguri
aproape cu drumuri practicabile. În schimb
Topliţa era considerat un sat specializat şi
renumit prin plutăritul lemnului10. Apa
Mureşului cu a afluenţilor săi i-a salvat pe
topliţeni şi a dat posibilitatea ca unii să
formeze treptat o categorie economico-
socială mai înstărită11. Aveau însă obligaţii
mari către cei 22 proprietari, mulţi pentru un
singur sat de mărimea Topliţei, cu 227 unităţi
(255 familii) iobăgeşti. Stăpânul principal era
Ioan Bornemisza cu 52 familii iobăgeşti,
baronul Simion Kemeny cu 30 familii şi con-
tele Mihai Teleky cu 18 familii de iobagi12.
Mărimea sesiei în Topliţa, ca şi în celelalte
sate, diferă de la un stăpân la altul, uneori
chiar în acelaşi sat; la fel şi obligaţiile de lucru
se remarcă printr-o mare varietate, tot de la
un stăpân şi sat la altul, de la o categorie
iobăgească la alta; chiar dacă prestaţiile se

aseamănă, se apropie sau coincid uneori, cel
mai adesea nu sunt totuşi aceleaşi. Ţăranii
topliţeni îşi puteau îndeplinii prestaţiile plătind
în plute de lemn, alcătuite din buşteni, pe
care transportau navigând pe apa Mureşului
până la Reghin, Sânpaul, Zam, Arad sau chiar
Seghedin scânduri, corni, pari, şindrile alte
materiale de construcţii.

Această varietate nesfârşită a situaţiilor,
lipsa de uniformitate, prea slaba corespon-
denţă între stări şi sarcini, excesivitatea
sarcinilor în raport cu stările impunea regle-
mentarea urbarială. Aceasta întârzia însă să
apară, vor urma alte conscripţii, recensăminte
dar, nobilimea maghiară era refractară la
orice schimbări care le-ar fi afectat stările
privilegiate. Mai mult, încuraja tacit ţărănimea
să nu declare pământurile, sesiile aparţină-
toare pe care le lucrau şi acest fapt va avea o
urmare nefastă după revoluţia de la 1848-49,
când în urma acordării patentelor agrare
imperiale, ţăranii nu au mai putut dovedi că
pământurile le-au aparţinut13. Mulţi dintre ei,
vor fi împroprietăriţi abia după primul război
mondial, în urma legii reformei agrare din
1921 dar şi asta, după procese juridice
interminabile14.

Conscripţiile urbariale, atât cea iozefină
(1875), de care ne-am ocupat, cât şi cea
czirachiană (1819-20), oferă aşadar nume-
roase izvoare etnografice care vin în com-
pletarea documentului istoric propriu-zis care
surprinde importante detalii privind rapor-
turile juridice dintre ţăranii iobagi sau jeleri şi
marii proprietari, fiind în măsură a ne dezvălui
o serie de aspecte legate de veniturile rezul-
tate prin practicarea ocupaţiile tradiţionale ale
ţărănimii sec. XVIII-XIX, de zbaterea sa
pentru nevoia de subzistenţă, de obţinerea
unui alt statut social, juridic şi politic, aspecte
legate de viaţa cotidiană a celor din lumea
satelor de odinioară, adică a săteanului
transilvan mult încercat de vreme şi de
vremuri!  
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Izvoare etnografice surprinse în Conscripţia urbarială din 1785
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